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  عددهاي اعشاري: 2خلاصه درس و نكات رياضي فصل 
 100، 10شان عددهاي  اند كه مخرج  عددهاي اعشاري نمايشي از عددهاي كسري يا عددهاي مخلوط:عدد اعشاري

  . است1000يا 
  .دهيم عددهاي اعشاري را در جدول ارزش مكاني نمايش مي -

  271/13: مثال
  دهگان  يكان  دهم  صدم  هزارم

1  7  2  3  1  
  
  :ي اعداد اعشاري قايسهم
تر است كـه قـسمت صـحيح        ها را مقايسه كنيم، آن عددي بزرگ        اگر دو عدد اعشاري داشته باشيم و بخواهيم آن         )1

 .تر باشد آن بزرگ

                         01/3 < 99/1:                                                 مثال
ها برابـر باشـد، بـراي مقايـسه بـه سـراغ قـسمت اعـشاري                   سمت صحيح آن  اگر دو عدد اعشاري داشته باشيم و ق        )2

تـر بـود، آن عـدد         رويم، رقم دهم هركـدام كـه بـزرگ          در اين حالت ابتدا به سراغ عدد دهم دو رقم مي          . رويم  مي
   …كنيم و  رويم و مقايسه مي ها مي بزرگ تر است و اگر مساوي بود سراغ رقم صدم آن

  39/79 > 53/79                               :          مثال
  :جمع و تفريق اعداد اعشاري

در جمع و تفريق اعداد اعشاري حتماً عددهاي صحيح زير هم، مميزها زير هم و جزءهـاي اعـشاري نيـز بـا توجـه بـه                           
انـد جمـع يـا        گيرند و سپس از سمت راست، اعدادي را كه زير هم قـرار گرفتـه                ارزش مكاني هر رقم زير هم قرار مي       

  .دهيم علامت مميز نهايي را زير مميزها قرار مي. كنيم ميتفريق 
  :مثال

/ /
/ /

/ /

 
7 77 1 70
0 07 0 8
7 70 2 5

  

  :ضرب عدد اعشاري
  :ضرب عددهاي اعشاري درهم ديگر بدون در نظر گرفتن علامت مميز - 1

 مميز  
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  : مثال

  

/ /
/ /

/

    
2 31 231 2 31
1 2 12 1 2

2772 2 772
  

هاي اعشار هريك از عدد اعـشاري اسـت كـه             د رقم ضرب برابر با مجموع تعدا      هاي اعشار عدد حاصل     يعني تعداد رقم  

  .ايم درهم ضرب كرده

  :تبديل عددهاي اعشاري به كسر -2

/:                                                                   مثال / /    
31 5 1553 1 0 5 1 5510 10 100  

  :استفاده از رسم شكل -3

  .ست آوريدد  را به كمك رسم شكل به4/1 × 1/2پاسخ ضرب : مثال

  
  

)4/0 × 1) + (4/0 × 1) + (4/0 × 1/0) + (1/0 × 1) + (1 × 1) + (1× 1 = (1/2 × 4/1  

94/2 = 04/0 + 9/0 + 2 = 4/0 + 4/0 + 04/0 + 1/0 + 1 + 1=  

  :تقسيم يك عدد بر عدد طبيعي با رسم شكل

459تقسيم : مثال   .ي آن را مشخص كنيد مانده قسمت و باقي ارجسپس خ. را با رسم شكل نشان دهيد 3
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  .شود  تايي تقسيم مي153ي   به سه دسته459دهد كه پس از انجام تقسيم،  شكل نشان مي

459 3

0
  

  :تقسيم يك عدد اعشاري بر عدد طبيعي
 و زمـاني كـه بـه مميـز مقـسوم            كنـيم    معمولي عمل مـي    مبراي تقسيم يك عدد اعشاري بر عدد طبيعي مانند يك تقسي          

  .گذاريم  جا مميز مي قسمت نيز همان رسيديم براي خارج
  :مثال

  
  

  .مانده برابرند قسمت و باقي هاي اعشار مقسوم، خارج  در تقسيم اعداد اعشاري بر عدد طبيعي، تعداد رقم:1ي  نكته
كنـد    قسمت تغييري نمي    رب كنيم، خارج  عليه را در عددي غيرصفر ض        اگر در يك تقسيم، مقسوم و مقسوم       :2ي    نكته

  .شود مانده نيز در همان عدد ضرب مي ولي باقي

   153 
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  :بر عدد اعشاري) عدد اعشاري(تقسيم يك عدد 
كنـيم تـا مميـز         ضـرب مـي    … يـا    1000،  100،  10عليـه را در يكـي از اعـداد            در اين حالـت ابتـدا مقـسوم و مقـسوم          

  :شود يكي از دو تقسيم زير تبديل ميبنابراين تقسيم جديد به . عليه حذف شود مقسوم
  تقسيم عدد اعشاري بر عدد طبيعي )1
 تقسيم عدد طبيعي بر عدد طبيعي )2

ي تقـسيم جديـد را بـر          مانـده   بايد باقي ) ي مورد نظر    اوليه(ي تقسيم اول      مانده  دست آوردن باقي     براي به  ):مهم(نكته  
  .تقسيم كنيمايم،  عليه را در آن ضرب كرده  و مقسوم همان عددي كه مقسوم

  .دست آوريد ي تقسيم زير را به مانده قسمت و باقي خارج: مثال

  
 متـر و  54/1انـد، اگـر محـيط چـرخ كوچـك        در يك موتور الكتريكي دو چرخ با يك تسمه به هم مربوط شـده         :تست

 دور بچرخـد، چـرخ بـزرگ در هـر           100كه چرخ كوچك در هـر دقيقـه            متر باشد در صورتي    8/2محيط چرخ بزرگ    
                                                                                                       چرخد؟ ساعت چند دور مي

  »92ورودي تيزهوشان «
1 (55        2 (75  
3 (3300        4 (4500  

  » 3«ي  گزينه: پاسخ
  60 × 100 × 54/1مسافت طي شده توسط چرخ كوچك در يك ساعت، متر    

3300 = /
/

 60 100 1 54
2   تعداد دورهاي چرخ بزرگ = 8

در ايـن تقـسيم،     . باشـد    مـي  095/0عليـه      و مقـسوم   98/12قـسمت     ، خارج 0014/0مانده     در يك تقسيم، باقي    :تست
      مقسوم چه عددي است؟

  »91 آذر 10 – ششم تيزهوشان –آزمون كانون «
1 (2345/1    2 (3507/1  
3 (1381/2    4 (5413/2  
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  »1»ي  گزينه: سخپا
  مقسوم) = عليه مقسوم× قسمت  خارج+ (مانده  باقي

  مقسوم) = 095/0 × 98/12 + (0014/0
  مقسوم = 2331/1 + 0014/0 = 2345/1

 صفحه 12


